Exercitando
o que aprendemos

1| Em que consiste o movimento de rotagdo da Terra?
E o movimento que o Planeta realiza sobre o seu préprio

elxo e que demora 24 horas para se completar.

2| Explique e diferencie dia solar de dia civil.
Aduragdo dos diase das noites ndo & amesma em todos

o5 lugares da Terra,variando de acordo com a estacdo do

ano e a latitude. Para dar uma volta completa em torno

de simesma, em seu elxo imaginario, a Terra leva 24 ho-

ras, e esse perfodo de tempo é denominado de dia solar

— baseado no nascer e no pér do Sol. Nesse maovimen-

to, o Planeta gira de oeste para leste. Entretanto, desde

1925, um acord o internacional regula nossavida diaria

pelodiacivil. © diacivil tem amesmaduracao do dia so-

lar, mas, ao contrario deste, que se baseiano nascere no

pér do Sol, comega depois da meia-noite.

3| Explique por que o dia e a noite existem.
Odiae anoite existemn devido ao movimento de rotacdo

da Terra. Um dia € o temp o que demora para a Terra dar

uma volta completa (360°) ao redor de seu prprio eixo.

Como consequéncia desse giro, a Terra apresenta uma

zona iluminada, onde &dia, enquanto a oposta estd es-

cura, onde & noite. Os dias e as noites se sucedem de for-

ma ininterrupta.
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4 Por que os fusos horarios apresentam diferentes formas
quando recortam o territdrio dos palses? Exemplifique.
Adivisdo dodia em horas € apenas uma convengao, por

Isso 05 fusos acabam se adaptando, muitas vezes, as

fronteiras dos palses. Em 2010, a Rassia, que temuma

grande extensao territorial, resolveu diminuir seus onze

fusos horarios para apenas nove. O Brasil, que também

tem um dos maiores territérics do mundo, diminuiu, em

2008, seus quatro fusos horarios para trés. Mas, em fun-

¢do de um referendo, em 2010, no Estado do Acre, em

2013 o Palsvoltou a ter quatro fusos horarios.

5| Explique por que o Brasil adotou o horario de verdo.
Desde 1985, o Brasil adota o hordrio de verdo, no qual os

reldgios de parte dos estados sdo adiantados em uma

hora em um determinado periododo ano. A medida s&

& adotada nos estados brasileiros mais distantes da Li-

nhado Equador, onde a diferenca de insolagao permite

que essa medida gere economia no consumao de ener-

gla el&trica.

&| A linha imaginaria que corresponde ao marco inicial
(0") dos fusos horarios é:

a. u Meridiano de Greenwich.
o Trépico de C dncer.
aLinha do Equador.

o Circulo Polar Artico.

o Trépico de Capricornio.
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7| Utilizando 0 mapa de fusos hordrios, responda ao que se pede.

Hora do Fuso
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Estamos em Gresnwich (Londres) e sdo exatamente 14 horas do dia 10 de outubro de 2015, Que horas sdo em:

a. um ponto localizado a 45° de longitude oeste? 11 horas
b. um ponto localizado a 60° de longitude leste? 18 horas
9 horas

€. um ponto localizado a 75° de longitude ceste?

8| Analise o desenho da Terra vista do espago e faga o que se pede.

a. Utilizando as letras, indigue em que parte é dia e em que parte
énoite

Ma parte A,voltada para o 50, & dia; na parte C, & noite.

b. Observando o movimento de rotacdo, indique:

I. Onde estd amanhecendo.
Em D.

Il. Onde estd anoitecendo.

Observacho: Esse desenho estd fom deescala emrelagio a distincla & Em BE.
@ taman hao.
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9| Determine quantos fusos hordrios existem no Brasil e
a diferenga de horarios existente entre a cidade de Bra-
silia e a cidade de Londres.

Mo Brasil, existern quatro fusos horarios, e, entre os extre-

mos leste e geste do Pals, temos uma diferenca de 3 ho-

ras; mas, se levarmos em conta as ilhas ocednicas, essa

diferenca aumenta para 4 horas. A diferenca de horario

existente entre Brasilia e Londres & de 3 horas.

10| Suponhamos que o presidente da Republica Fede-
rativa do Brasil deseja fazerum pronunciamento para
todo o Pals de forma simultanea, ou seja, todos os lo-
cals precisam transmitir o pronunciamento ao mesmo
tempo. Se esse pronunciamento ocorreras 19h, em Bra-
silia (DF), a que horas serd transmitido, nesse mesmo
instante, em:

Fortaleza/C E7 19h
Sio Paulo/SP? 15n
Porto Alegre/RS? 19h
Manaus/AM? 18h
Cuiaba MT? 18h

20h

Fernando deMoronha/PE?

Rio Branco/AC? 17h

11| Caracterize asestagtes do ano no Brasil, nas diferen-
tes regides, com destaque para a Regido Nordeste, carac-
terizando os perlodos de chuva e de estiagem.

Port jor extensio d territério localizad

Zonatropical,o Brasil ndo possui estactes bemdefinidas
na maior parte dos seus estados. Mesmo havendo algu-

Preparando-se

4 para o vestibular/

Enem
1 (Verj)
Eixo azirmutal

230 457

33!

Plano de drbita

Eixo de rotacéo
\‘\"\

Como pode ser observado na figura, a Terra possui uma
inclinacdo de 23°45° em relagdo ao plano de sua drbita
em torno do Sol, o que gera varios fendmenos fisicos.
Aponte duas alteragdes, uma no clima e outra na dura-
a0 dos dias e das noites, que a auséncia dessa inclina-
cdo provocaria.

Clima: as estacdes doano ndoexistiriam; a temperatu-

ra s& manteria préxima a uma média variavel de acor-

docom a latitude durante todo o ano. Duragdo dos dias

e das noites: osdias e as noites teriam a mesma dura-

ma variagdo de temperatura ao longo do ano, pode-se
de apenas duas estagdes: a estagdo chuvosa e a estagdo
e parte do Nordeste, que, por estarem multo proximas da
vadas. Contudo haalgumas excegdes. A Regido Nordeste
reduzido em comparagdo com outros Iugares.1d-:: Pals —

dependendodo lugar.
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40, 12 horas cadaum, em todas as latitudes, durante

todo o ano.




2| {UFJF) Se viajarmos em diregdo ao Ocidente, estamos correndo contra o tempo. Saimos tarde e chegamos mais ce-
do. Por isso, adotou-se a Linha Internacional de Mudancga de Data. Se ela é cruzada de oeste para leste, 0 momento
apds ocruzamento €0 dia seguinte.

Marque a alternativa que apresenta ondese situa a Linha Internacional de Mudanga de Data.

a. [ |A90° de longitude oeste. d. [ |A360°delongitude.
b. [ % |A180° de longitude. e. [ |No Meridiano de Greenwich.
. [ |A90° delongitude leste.

3| (Unesp) De acordo com oque estudamos a respeitoda Linha do Equador e do Meridiano de Greenwich, € possivel afirmar
fqueo Brasil t2m a maloria de suas terras em quais hemisfeérios?

a. [ |Norte esul d. [ ] oriental e Ocidental.
b. [ X ]5ule Ocidental. e. [ |Ocidentale Norte.
C. Sule Oriental.

4| (UFC) Sobre o sistema defusos hordrios, é correto afirmar que eles sdo 24, cada um deles:

a. equhralendua 15" de longitude. d. Dcurrespundendu a 15" de latitude.
b.| [equivalendo a 10° de longitude. e. [ |estabelecido segundo a Linha do Equador.
c. correspondendo a 10° de latitude.

5| (Mackenzie) No solsticio de verdo, no Hemisfério Sul (21 de dezembro), os raios solares incidem perpendicularmen-
te ao Tropico de Capricomio. I1sso significa que:

a. |:| o Hemisfério N orte estd recebendo menorinsolagdo. Por isso,vive asua estacao fria, caracterizada por dias mais
longos e noltes mals curtas.

b. |:| o Hemisfério Sul esta recebendo maior insol agdo. Por isso, vive a suaestacdo fria, caracterizada por dias mais
longos enoltes mals curtas.

c. |:| o Hemisfério Norte estd recebend o maior insolagdo. Por isso, vive a sua estacdo quente, caracterizada por dias
mails longos e noltes mais curtas.

d. u Hemisferio Norte esta recebendo menor insolagdo. Por isso, vive a sua estacdofria, caracterizada por dias mais
curtos enoites mais longas.

e. |:| o5 dois Hemisférios, Norte e Sul, recebem a mesma insolagdo. Nessa data, os dias e as noites duram exatamen-
tel horas emtodo o Planeta.

6| Quanto ao ano bissexto, podemos dizer que:

a,|:| existeem fungdo darotagdo da Terra e da desaceleragdo constanteem fungdo da gravidade do Sol, o que provo-
ca anos mals longos a cada quatro anos.

b. & o resultado do acréscimo de um dia aos 365 dias dos anos comuns. 1550 ocorre pelo fato de atranslacdo da
Terra ao redor do Sol durar 365 dias e 6 horas, sendo essas 6 horas ndo computad as nos anos comuns e, a cada quatro
anos, convertidas emum dia a mais no més de fevereiro.

€. |:| & oresultado da drbita eliptica do Sol ao redor da Terra, que nem sempre tem a mesma duracdo. 0s anos cha-
mados bissextos sdo justamente os mais longos em decorréncia dessa variago.

d,|:| &umdia criado no antigo Império Romano para homenagear um importante imperador.
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